
Hurn1uzăcheştii ş1 problema unităţii româneşti 

CONSTANTIN Bl.'.RAC 

Poporul român, aşa cum se ştie, se individualizează de celelalte popoare 
ale Europei prin cîteva trăsături fundamentale, care îi sint caracteristice. 
Printre acestea subliniem, pe lîngă vechimea sa, conştiinţa puternică de apar
tenenţă a fiecărui membru al său - manifestată continuu de-a lungul tim
purilor - , la etnia din care făcea parte, adică la acelaşi neam care ,·orbeşte 
aceeaşi limbă şi împărtăşeşte aceleaşi obiceiuri şi religie. Şi pe bună dreptate, 
dacă ne gîndim că teritoriul strămoşesc, pe care s-a născut şi dezvoltat poporul 
nostru, a fost străbătut şi stăpînit aproape un mileniu de diferite popoare în 
migraţiunea lor spre lumea romană. Prin aceasta se poate explica „enigma" 
şi „miracolul istoric" de supravieţuire a poporului român, supus intemperiilor 
prilejuite de confluenţa permanentă a două ,,lumi" diferite: romană-barbară, 
catolicism-ortodoxism, islamism-creştinism etc. Această conştiinţă de apar
tenenţă, legată şi dezvoltată continuu pe fond religios dar şi politic, demon
strează supravieţuirea populaţiei româneşti din Transilvania, Bucovina şi 
Basarabia, cu toate încercăril1:: şi eforturile depuse de cei ce le-au stăpînit 
de-a lungul anilor. 

Primejdiile tot mai ameninţătoare de la sfîrşitul secolului al XVIII-lea 
şi începutul secolului al XIX-lea au impulsionat năzuinţa românilor pentru 
realizarea unităţii naţionale, unitate ce-i conferea mai mulţi sorţi de izbîndă 
în confruntarea cu apetiturile imperiilor înconjurătoare. În acest context 
relevăm lupta unei întregi familii româneşti din Bucovina, asemănătoare cu 
multe din provinciile aflate sub stăpînirea străină, la apartenenţa naţiei din 
care făcea parte şi la realizarea unităţii româneşti, visul şi voinţa seculară a 
poporului nostru. Este vorba de familia Hurmuzăchenilor, cum li se spunea 
de obicei în Bucovina1. Acest neam de vechi boieri din Moldova înrudit cu 
familia domnitoare a Movilestilor2 si a cronicarului Ion Neculce3, este cuno
,:cut prin activitatea patrioti~ă desfăşurată din a doua jumătate a secolului 
al XVII-lea4 - de cînd este atestată documentar - pînă la începutul seco
lului al XIX-lea, ajungind să ocupe chiar funcţii în sfatul domnesc. Noi ne 
vom opri, doar la activitatea fraţilor Hurmuzachi: Constantin, Eudoxiu, 
Gheorghe, Alexandru şi Nicolae şi a surorilor lor: Eufrosina şi Eliza, ca des
cendenţi ai lui Doxache şi Elena Hurmuzachi. 5 

Doxache Hurmuzache, ,,boier de lege veche" şi „plin ele virtuţi antice" 7, 

se aşază la 1804 la Cernauca, lingă Cernăuţi, în ciuda emigrării multor români 
din Bucovina 8, ca urmare a măsurilor de deznaţionalizare9 întreprinse de 
monarhia austriacă împotriva populaţiei româneşti, fără a întrerupe însă 

1 N. Iorga, O luptă literară, ·-rol. I, Bucureşti, 1979, p. 286. 
2 Romulus Cfindea, Un luptător bucovinean: .-llecn Hurmuzachi. Sibiu, 1941, p. 4-5. 
" Arh. St. Buc., fond Teodor Balan, dosar 28, f. 17. 
4 Ibidem. 
5 Mihail Berza, Eudoxiu Hunnuzaki şi familia sa, în „Re·,ista Arhivelor", anul LI 

(1974), voi. XXXY!, nr. 4, p. 509-515. 
6 Romulus Cî.rnlca, op. cit., p. 4-5. 
7 George Sion, Suvenire co11tempora11e, voi. II, Bucureşti, 1973, p. 140. 
8 Ionel Dîrclaltt, Co11ştiiuţa naţională a romanilor bucovineni, în „Anuarul lnstitntu

lui de istorie şi arheologie / A. D. Xenopol /" XII, Iaşi, 1975, p. 178. 
9 Romulus Cfmdea, op. cit., p. 4. 
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relaţiile cu :Moldova veche10. Stabilit odată aici şi ca bun cărturar şi patriot, 
nu va sta impasibil faţă de politica antiromânească promovată de Curtea 
de la Viena. Astfel, pentru menţinerea aspectului românesc11 al provinciei 
din care făcea parte, sfidînd hotărîrile habsburgice luate împotriva bisericii 

Enr!oxin Hurmnzachi. 

româneşti de a1c1, Doxachc a construit, intre 1823-1825, o nour1 biserică 
la Cernauca, din piatră şi cn turn, în locul celei din lemn, pe care a împrej
muit-o cn un ,;tatornic zid.12 Concomitent au fost zidite şi lărgite zidurile 
„castelului" sfrn, parcă anume ::ă poată oferi adăpost, mîngîiere şi sprijin 
pentru o mulţime de români de pretutindeni pe timpul evenimentelor de la 
1848-1849, cum se întîmplase şi la 182!13, incît ospitalitatea casei Hunnu
zachi devenise „proverbială în trei ţări vecine, care în anii rcgeneraţiunii-

10 Pentru activitatea <lepus~l i1t sluJba poporului srm, Doxache Hurmuzachi a fost ri
dicat la rangul de mare c1minar (1819). de mare agă (1827) şi de mare vornic (1850). 

11 Dimitrie A. Sturdza, E11doxi11 Hurmu.:achi, în Eudoxiu Hurmuzachi, Fragmente din 
istorici românilor, tom. I, Bucureşti, 1879, p. \'l. 

Ie Arh. St. Buc., fond Teodor Dalan, Josar 28, f. 55. 
13 G. Bariţ, Familia Hunn11:achi, în Eudoxiu Hurmuzachi, op. cit., p. XXT. 
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ajunse la culme"14• Dacă la acestea mai adăugăm şi faptul că Elena, soţia 
lui Doxachi, din neamul Murguleştilor15, s-a îngrijit necontenit să-şi crească 
pruncii încît „în acest amestec de limbi să rămînă aceea ce sîntem noi, adecă 
români, şi să-şi conserve sentimentele lor naţionale în toată viaţa" 16 , putem 
afirma alături de N. Iorga, că Cernauca a devenit, datorită acestei familii, 
,.unul din puţinele altare pc care a ars flacăra sufletului românesc unic"17. 

Bătrînul boier, .,unul din cei mai tari pilaştri ai religiunei şi bisericii"18, 

a căutat prin mijloacele şi puterile sale să nu se depărteze de naţia din care 
făcea parte şi, mai mult, prin acţiunile sale s-a înscris în curentul paşoptist 
a cărui ţintă „nu putea fi alta decît lJnitatea Naţională"19, cum avea să 
scrie mai tîrziu N. Bălcescu. Astfel Doxachi prin „focul ce-l nutrea în inimă 
lui pentru ţară şi popor" 20 a acordat încă de pe „vremea tulburărilor"de la 
1821 „feluri deosăbite şi îmbrăţişări compatrioţilor noştri" 21, nemaivorbind 
de anii 1848-1849, cînd „casa lui", ,.focar de viaţă moldovenească" 22, sin
gura „în care se păstra limba şi datinile vechii vieţi patriarhale româneşti" 23 

a devenit „cartierul general" al emigranţilor. Aici „s-au plămăduit planur 
pentru viitorul" naţiunii române, aici, potrivit chemării de la Blaj „Vrem să 
ne unim cu Ţara", ,.s-a făcut o înfrăţire peste graniţele artificiale de atunci". 25 

Înfrîngerea revoluţiei paşoptiste nu a însemnat pentru boierul patriot 
renunţarea la cauza naţională. Din contra, într-o scrisoare din 22 ian/3 febr. 
1850 adresată lui G. Bariţ, referindu-se la „ultima mişcare a românilor" aprecia 
.,apropierea duhurilor, unirea inimilor, frăţietatea caracterurilor, solidari
tatea soartei, combucurarea şi compătimirea unuia cu toţi, şi a tuturor cu 
unu, care au izvorît din aceea mişcare şi prin care răzlăţitul trup a năciunii 
noastre fără îndoială s-au îndesit şi s-au închegat", iar „ceea ce trecutul au 
unit - spunea el mai departe - curgătorul nu va despărţi şi nici secolul cred 
că nu va putea". 26 

Neprecupeţind nici un moment pentru propăşirea unităţii româneşti, 
ca unii „carii suntem - cum însusi se exprima - nu numai de aceiasi biserică 
dar şi de acelaşi sînge" 27 , Doxachi lăsa, la trecerea sa în lumea celor drepţi, 
survenită cu doi ani mai devreme decît realizarea Unirii de la 24 ianuarie 
1859, chemarea adresată nu numai copiilor săi, ci tuturor „prietenilor şi 
scumpilor patrioţi", prin care spunea: ,,să nu uitaţi că aveţi de îndeplinit 
trei datorii mari şi sfinte, pentru care aveţi a răspunde înaintea lui Dumnezeu, 
înaintea oamenilor şi a urmaşilor noştri. Aceste trei datorii sînt: patria, 

14 Ibidem, p. XIX-XX. 
15 Ion Nistor, Iswria Bucovinei, Bucureşti, 1991, p. 56. 
16 G. Bariţ, op. cit., p. XIV-XV. 
17 N. Iorga, Legăturile culturale între Bucovina şi Principatele Româneşti, Bucureşti, 

1914, p. 17. 
18 G. Bariţ, op. cit., p. XIV. 
19 N. Bălcescu, Privire asupra stării de faţă, as~pra trecutului şi viitorului patriei 

noastre, în Cornelia Badea, 1848 la români. O istorie îri date şi mărturii, val. I, Bucureşti, 
1982, p. 319. 

20 Dimitrie A Sturza, op. cit., p. VI. 
21 Teodor Balan, Refugiaţii moldoveni fo Bucovina, 1821 şi 1848, Bucureşti, 1929, 

p. 102-103. 
22 N. Iorga, O luptă literară, val. I, p. 286. 
23 George Sion, op. cit., val. II, p. 347. 
24 Ibidem. 
25 Romulus Cândea, op. cit., p. 5. 
26 N. Bălcescu, Corespondenţa familiei Hurmuzachi cu Gheorghe Bariţ, Vălenii de 

Munte, 1911, p. 63-66. 
2 7 Ibid,m, p. 116. 
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limba şi biserica. Românească c ţara aceasta in care trăim, ciştigată şi păs
trată cu singelc străbunilor noştri şi înzestrată cu drepturi româneşti, care 
n-au putut să apună, pentru că sînt o proprietate nepieritoare a ci. Limba 
română, sufletul naţionalităţii noastre, pe care ne-au păstrat-o străbunii 
noştri în timpul barbariei chiar cu răspunderea vieţii, a fost totdeauna şi este 
adevărata limbă a acestei ţări, nici un drept nu s-a aflat în putere ca s-o des
fiinţeze. Biserica ţării noastre este biserica ortodoxă, odorul cel mai scump 
al sufletelor noastrc" 28 • 

Fraţii Hurmuzachi, crescuţi în spiritul acestui testament patriotic şi 
primind o educaţie aleasă, nu puteau să nu acţioneze atunci cind, după 
terminarea studiilor, s-au aruncat în vîltoarea evenimentelor, <lecit ca nişte 
adevăraţi români. Astfel, încă de la începutul revoluţiei paşoptiste, fiind 
la curent cu ideile şi soluţiile care se vehiculau despre viitorul românilor şi 
ţinind cont de situaţia internaţională, Gheorghe şi Alexandru Hurmuzachi 
însărcinau, în aprilie 1848, pc Alecu Russo, din Moldova, în drum spre Viena 
„să propună cu acordul şi al altor patrioţi-, împăratului Ferdinand, unirea 
tuturor românilor sub sceptrul unui principe din Casa de Habsburg". 29 Ideea 
va fi :-:usţinută şi argumentat{t apoi intr-un act oficial şi anume Memoriul 
românilor bucovineni din iunie 1848, redactat de Eudoxiu Hurmuzachi, prin 
care se atr~tgea atenţia impftratului Au:..-trici atît asupra apartenenţei lor 
la naţionalitatea română, cit şi „asupra multiplelor legături sociale şi comer
ciale care există între Bucovina si tările vecine si înrudite cu noi, Moldova 
şi Yalahia, şi care au o influenţă puternică c.supra industriei şi comerţului 
întregii monarhii austriace". 3u 

Această soluţie constituia, în viziunea iniţiatorilor, doar o formulă 
de tranziţie dată de situaţia imprejurftrilor şi derulării revoluţiei române. 
Odată cu vestea victoriei revolutiei de la Bucuresti ea avea să fie abandonată, 
cum se vede din scri~oarea lui' Constantin Hu~uzachi, asezat în Moldova, 
adresată la 15/17 iulie 1848 lui Lascăr Rosetti, care se află la Cernăuţi, că 
„unicul scop ce trebuie să-l urmărim acum este unirea Moldovei cu Ţara 
Ron:iânească sub aceleaşi"instituţii şi în aceleaşi condiţiuni, ceea ce s-ar putea 
realiza uşor". 31 

Dorinţa înfăptuirii unităţii româneşti a fost comentată, argumentată 
şi susţinută şi de ziarul „Bucovina", editat de Gheorghe Hurmuzachi, căruia 
i se adaugă din 1849 şi fratele său Alexandru. Prin articolul program se atră
gea atenţia asupra „fireştilor legături" dintre toţi românii din ambele Prin
cipate, de sub stăpînirea austriacă, bazate pe istoric, religie, moravuri şi 
,. a multor altor relaţii de trebi şi de familie" ce nu pot fi tăgăduite. De ase
menea, gazeta îşi propunea să fie „defensorul intereselor naţionale", de a 
se ocupa de „soarta fraţilor noştri români din Ungaria şi Transilvania", pre
cum si a celor din Moldova si Tara Românească. 32 

' ' ' 
Evoluţia evenimentelor şi, mai ales, amestecul brutal al Rusiei, au 

determinat modificări în sensul limitării dorintelor si ca urmare si a obiecti
velor rcvolutiei române de la 1848-1849. C~ntin{iarca ei în Transikania, 

00 Romulus Cî.ndea, op. cit., p. 12. 
"" Ionel Dirclal[t, op. cit., p. 180. Cornelia Dodea, Lupta românilor, pentru unitatea 

naţională, 1834-1849, Bucur()şti, 1967, p. 112-113. 
:rn Cornelia Dodea, 1848 la roiniiJZi . .. , vol. I, p. 608-610. 
:a Ibidem, p. 629-630. 
32 Articolul program în „13uco·Jina", nr. l din 4/ 16 octombrie 1848. 
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după înfrîngerea suferită în Moldova şi Ţara Românească, a impus conducă
torilor români să-şi precizeze poziţia în noile împrejurări privind rezoh·~rea 
problemei naţionale din Austria. Astfel, la începutul anului 1849 o delegaţie 
de deputaţi români din Imperiul habsburgic prezintă împăratului un „:Me
moriu" prin care cereau, în baza dreptului istoric, a vechimii", a majorităţii 
populaţiei şi a unităţii de limbă în biserică, literatură şi casă, .,unirea tuturor 
românilor din statul austriac într-o singură naţiune de sine stătătoare sub 
schiptrul Austriei", sub denumirea de „Mare ducat al românilor"32• ::\lfemo
riul a fost semnat din partea românilor din Bucovina de Eudoxiu Hurrnu
zachi, care se afla în acel timp la Viena pentru apărarea drepturilor şi liber
tăţilor conaţionalilor săi. Vestea aderării la cauza naţională a produs o mare 
bucurie şi satisfacţie în rîndul populaţiei româneşti şi între membrii familiei 
sale, cum se constată dintr-o scri~oare a fratelui său, Alexandru, din 6 martie 
1849. Iată ce-i scria acesta: .,noi toţi am fost cuprinşi de o mare bucurie din 
pricina petiţiei româneşti, mai cu seamă din cauza participării tale la această 
importantă acţiune ... , tu ai acţionat ca un adevărat patriot care ştie să 
neglijeze micile consideraţii. De aceea vom fi mulţumitori întregii delegaţii 
şi ţie ... , fiindcă aliindu-te cu deputăţia de importanţă epocală în istoria 
poporului nostru ... , aţi dat expresia gîndurilor intime, pe care fiecare ade
vărat român trebuie să le nutrească, adică ideea de unire ... voi ati fonnulat 
ţinta pe care o urmărim cu toţii şi pe care trebuie s-o urmărim p~ntru atin
gerea căreia lucrăm cu toţii". 34 Iar un alt frate de-al lui, Gheorghe, în aceeaşi 
perioadă, afirma că „ Unirea, organizaţia naţională şi concentrarea tuturor 
românilor din Austria într-un singur mănunchi este o idee atît de frumoasă, 
atît de mare, atît de grandioasă, încît", ei- reprezentanţii delegaţiei române 
din teritoriile austriace - ", vor trece în istoria poporului nostru drept cei 
mai mari binefăcători ... Aceasta este convingerea mea, credinta mea, dorinta 
mea arzătoare şi nu mai puţin a întregii noastre familii". 35 ' ' 

Guvernul austriac, după cum se ştie, nu a încuviinţat constituirea 
românilor de sub stăpînirea sa intr-un rnarC' ducat, cu toate că românii au 
dat dovadă de loialitate şi l-au sprijinit, sub pretextul că legea constituţio
nală, adoptată la 4 martie 1849 nu pern1itca modificarea frontierelor ţărilor 
componente ale monarhiei. 

În faţa guvernării centraliste promovate de Curtea de la Viena, revolu
ţionarii români, fără a părăsi încrederea în viitorul României întregi: .,liberă, 
una şi nedespărţită" 36 vor continua lupta pentru promovarea cauzei naţio
nale prin intermediul presei. Lipsa însă a unor gazete româneşti îl deter
mină pe Alexandru Hurmuzachi să-l îndemne prin mai multe scrisori, în 
toamna anului 1849, pe George Bariţ să depună eforturi pentru începerea 
reeditării Gazetei de Transilvania în scopul „de a conduce pe români" 3i, 

de a „deprinde pe ai noştri la lectură, pentru ca să ia interes la trebile publice, 
să se deştepte cit mai în grabă şi cît mai mult, ca să le putem vorbi, ca să ne 
înţelegem între noi, să ne consultăm şi să ne încurajăm"38, ca să nu mai fim 

33 Cornelia Bodea, 1848 la români ... , ·,o]. II, p. 961. 
31 Ibidem, p. 966-967; Teodor Balan, Eudoxin Hnrmu;;achi şi memoriul românilor 

ardeleni din luna lui februarie 1849, Cernăuţi, 1943, p. 9. 
86 Cornelia Bodea, 1848 la romiiHi .. . , ·rnl. II, p. 968-969; Teodor Balan, Eudoxiu 

Hurmu::achi şi memoriul românilor a rddc11i . .. , P· 9- 10. 
3° Cornelia Bodt>a, Lupta români/o;- pentru u11italra naţională ... , p. 196. 
" 7 N. Bălcescu, op. cit., p .. 50. 
38 Ibidem, p. ':10. 
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,.despărţiţi ca ele China". 39 Totodată, presa constituia şi un mijloc de cultura
lizare şi dezvoltare a conştiinţei romfrnilor ele apartenenţă la aceeaşi naţiune. 
În acest sens ziarul fraţilor Hurmuzachi, ,,Buco,·ina", a jucat un rol însemnat 
,.îmbrăţişînd din capul locului problema românească în totalitatea ei"40 . 

În promovarea ideii unităţii româneşti redactorii ei au pornit de la studiul 
istoriei, arătînd dt românii de prd utincleni sint descendenţii românilor: 
„Fornia feţei acelei fizice ca şi modul cugetării, sunetul limbii, nu mai puţin 
decît obiceiurile, portul, precum şi plecările, conştiinţa lui istorică, nu mai 
puţin instinctul unei vieţi afine vedesc pc adevăratul pogoritoriu al stremo
şilor daco-romani"-ll_ De asemenea, consemnarea numeroaselor fapte despre 
situaţia românilor din Ardeal, l-a fkut pe guvernatorul militar al Bucovinei, 
generalul \Yohlgemuth, să sm-ţină, că acest ziar „este scris mai mult pentru 
românii din Ardeal", iar aceştia din urmă îl numeau „organul tuturor româ
nilor din Austria",1~. 

Devenind ziarul cel mai activ în promovarea şi susţinerea cauzei româ
neşti, Guvernul leopolitan s-a văzut nevoit să ia măsuri de „preveghere de 
aproape", cum consemna Aron Pumnul într-o scrisoare din februarie 1849, 
adresată lui G. Bariţ. Totoclatrl, Alexandru Hurmuzachi se plîngea patrio
tului ardelean că a primit din partea aceluiaşi gun:rn „o admoţiunc foarte 
categoridt din cauza tendinţei gazetei în privirea trebilor din lăuntru şi chiar 
a celor din afară şi mai cu seamă din Principatele înn:cinate"43. 

Mf1surile luate de guvernul austriac, totuşi, nu i-a inspăimîntat pe 
adevăraţii patrioţi, cum afirma Constantin Hurmuzachi în iulie 18S2 într-o 
scrisoare adresatr1 lui G. Bariţ: ,,Nici nouă, nici D-tale nu poate priveghea 
poliţienească să ne inspire frică. Ce ne pasă nouă de asemenea priveghe, cînd 
nici noi, nici D-ta nu ne-am depărtat niciodată ele calea legalităţii? Putem 
dar scrie unul altuia fără teamă. Principiile noastre sînt cunoscute, noi nu 
le ascundem, nici ne temem a le manifesta ... noi totodată dorim, cu toată 
căldura inimilor noastre, şi progresul raţional, gradat şi legal, dorim din adîn
cul sufletelor noastre prosperitatea morală şi matc1ială. . . a mult amatei 
noastre naţiuni. Aceste sînt principiile noastre, pentru cc dar să ne ferim 
de manifestarea lor, cinel ele sînt conforme legilor şi timpului"44 . Şi mai mult 
<lecit atît, ewnimentele din timpul revoluţiei române, .,scrise cu litere de 
singe în istorie"45 prin „zelul luptătorilor şi apărătorilor cauzei române", 
cli.i.dea speranta, cum se confesa lui G. Barit Eliza Sturdza născută Hurmu
zachi, .,că c;uza naciunală Ya reeşi. . . fă~ă încloială"46, pentru că „vom 
închina Loaic puterile şi dorinţele noastre şi toate mijloacele legale", penttu 
,.fericirea natiunei"47. 

Declanş~rea războiului Crimeii (18S3-18S6) aYea s[t impulsioneze 
actiYitatea românilor pentru impunerea cauzei lor în faţa Europei. Simţind 
pulsul istorici, Alexandru Hurmuzachi se adresa, la începutul anului 18S5 

:,9 Ibidem, p. 30-.,1. 
40 Arh. St. Buc., fcncl Teodor Balan, dosar 30, f. 82. 
41 Eudoxiu Hurmuzachi, l'o=itia ierarhiei ronuînc fn Aust,·ia, in „Bucovina", m·.18 

din 22 iunie 1849. , 
40 Teodor Balan, Refugiaţii moldo-ani ... , p. 31. 
43 ;'i'. Bftlcescu, op. cit., p. 83. 
44 Ibidem, p. 110. 
·"• Ibidem, p. 61-62. 
46 Ibidem, p. 67-68. 
17 Ibidem, p. 89-91. 
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fratelui său Eudoxiu şi lui Mihail Kogălniceanu, îndemnîndu-i să acţioneze 
mai energic în conformitate cu „iminentele transformări a stărilor moldo
muntene" privitoare „la întemeierea unui viitor mai ferice şi mai vrednic, 
de a-şi face o patrie"48. Fratele său îi cerea ca, în graba colecţionării vechilor 
documente româneşti, să nu uite prezentul, ,,cînd stările moldo-munten~ 
sunt pe punctul a suferi o transformare substanţială. . . Nu scrie numai 
istoria românilor, fă istoria românilor modernă", îi cerea sr1 publice într-o 
limbă europeană „pentru publicul str{1in" în care s{1-i „se amintească inte
resele si dorintele si bunul nostru drept". Concomitent, pe :i\iihail Kogălni
ceanu, 'n înde~na ~ă reediteze într-o formă nouă „Dorinţele partidei naţio
nale", publicată în anul 1848, fiinddt această lucrare „e una din cele mai bune 
scrieri despre accastr1 materie". ,,Fă, iubite amice", îl conjură pe revoluţio
narul paşoptist, ,,Fiindcă ai toate mijloacele pentru aceasta, o scriere poli
tică vrednid de toată luarea aminte streinilor şi amăsuratr1 seriozităţei cau
zei şi timpului". i\epăsarea ar fi condamnabilă, fiindcă „cum se poate lăsa 
să treacă un moment ca acesta, frtrft sr1 fi cercat voi, a vă folosi de el pentru 
a cerc, a ciştiga tot ce e cu putinţă ... Acum ar trebui să ne mişcăm, sft între
buinţăm toate mijloacele, să clătim ceriul şi pămîntul". Entuziastul Alexandru 
Hurmuzachi, adresîndu-se celor doi patrioţi, vedea unirea Principatelor 
înfăptuindu-se sub un guvern naţional puternic, cu „o domnie ereditară, 
dinastid", într-un „principat sănătos", neutru, capabil sr1 stabilească o 
pace durabilă în această parte a Europei. 

Aceste idei vor fi împărtăşite şi de fratele său Constantin care întru 
totul s-a dedicat înfăptuirii l .. nirii Principatelor prin efectuarea de studii 
profunde asupra trecutului acestora. Apreciat pentru cunoştinţele sale juri
dice, dar şi a istoriC'i Principatelor, Constantin Hurmuzachi a fost ales secre
tar al Comitetului l"nirii, constituit în iunie 1856. În această calitate, cînd 
locuinţa sa a devenit „cartierul general", a depus o rnu ncă titanică, fiind 
„organizatorul, directorul şi executorul Comitetelor electorale", iar ca şef 
al biroului Comitetului întreţinea necurmată corespondenţa cu comitetele 
tinutalc, le dădea instructiuni, întretinea relatii cu consulatele, întocmea 
protestele, memoriile către' Comisia c{1ropeană ~te. Astfel, dacă la început, 
în iunie J 856, Consulatul austriac din Iaşi îl scotea pe Constantin Hurmu
zachi între membrii moderati ai Comitetului l:nirii, cu timpul si-a schimbat 
părerea, trccîndu-1 printre ,,~onducătorii cei mai activi ai mişcării' unioniste"49 . 

:Nu ne propunem să evocăm aici act ivit atca şi contribuţia lui Constantin 
Hmmuzachi la înfăptuirea Unirii Principatelor. Ne permitem a spune doar 
d el a îndeplinit apoi funcţia de secretar al Adunării ad-hoc, primind şi însăr
cinarea, avînd în vedere pregătirea sa, de redactare a Buletinului acesteia„ 
alcătuit după modelul ziarului „Bucovina" din 1848 ai fraţilor s;1i, Gheorghe 
şi Alexandru Hurmuzachi. De asemenea, a subscris la cele cinci postulate 
formulate _de Comitetul l"nioniştilor, prezentate de ~Iihail Kogf1lniceanu la 
7 octombrie 1857, pe care le-a argumentat din punct de ndere juridic si 
istoric, afirmind că Cnirea trebuie cerutf1, fiindd ea „este înscrisă în inim'a 
tuturor românilor", încheind cu apelul: ,,Nu credem că în momentul acesta 
suprem, de la care atîrnă viitorul şi fericirea a cinci milioane de fraţi, să SC 

afle între noi măcar unul, carele n-ar dori împlinirea cererilor rostite de ţara 

48 Docume11te privi:11d U11irea Pri11cipatelor, vol. lII, Ducurcşti, 1963, p- 13-16. 
•

9 Ibidem, ·rol. ll, Bncnrcşti, 1959, p. 7, 312. 
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întreagă prin aleşii săi. Cine este în stare de a le combate, acela nu este român, 
ci dusman al fratilor sei, dusman al tării, unealtă a intereselor străine. Unul 
ca ac~la să aibă 'curajul rătăcitei sal~ opinii, vie la tribună. Noi îi vom răs
punde''50. 

Împotriva dorinţei românilor, Convenţia de la Paris n-a admis Unirea, 
nici domn străin. Aceasta a declanşat lupte aprige între partidele care îşi 
susţineau fiecare candidatul preferat. Eudoxiu Hurrnuzachi, care se afla la 
Iaşi, la sfîrşitul anului 1858, împresionat de frămîntările politice din Moldova, 
afirma că şi „vrăbiile de pe acoperiş fac politică". Însă faptul care putea 
să adîncească dezbinarea unioniştilor a fost acela privind discutarea în Adu
narea MoldoYei a problemelor de organizare a viitorului stat român, cu care 
Constantin Hurrnuzachi nu a fost de acord, arătînd că aceasta nu este de 
competenţa congresului. 

Prin alegerea ca domn al lui Alexandru Ioan Cuza, conflictul dintre 
unionisti a luat sfirsit, iar Constantin Hurmuzachi a fost de două ori ministru 
de justiţie, la 1859 şi 1861. Insuşi primul domn al Principatelor unite a avut 
cuvinte de laudă fată de ministrul său: .,Să uite Cuza că Hurmuzachi este 
un patriot bun si a 

0

lucrat pentru ţar[1, că Hurmuzachi ne-a crescut pe noi 
toţi, părinţii lui Hurmuzachi sînt şi părinţii lui Cuza, că fraţii lui Hurmuzachi 
sînt şi fraţii şi prietenii lui Cuza?"51 • 

Colaborarea lui Cuza cu Hurmuzachi, datată încă din anii re,·oluţiei 
paşoptiste, a căpătat în această perioadă forme noi pentru susţinerea cauzei 
naţionale. Astfel, domnul unirii, prin stăruinţa fraţilor romfrni din Bucovina, 
aprobă conferirea de burse tinerilor bucovineni pentru continuarea studiilor 
în limba română la liceele româneşti din Transilvania, datorită lipsei acestora 
în respectiva provincie52 . Mai ales, ,,că s[unînţa, pc care o răspîndim astăzi, 
- scria Alexandru Hurmuzachi - cade pe pămînt mănos în inimile fragede 
şi nestricate ale tinerimei noastre, care este bună şi studioasă şi care se pregă
teşte cu zel de a urma, de a continua şi mai bine decît noi, lucrările începute ... 
că astă bună şi nobilr1 junime nu va rămîne în dereptul nostru, ci ne va întrece 
în toate virtuţile ... în credinţa cătră patrie, cătră scumpa-ne mumă năci
unea"53. Iar cultura constituia „mijlocul cel mai propriu, chipul cel mai 
sigur, arma cea mai puternid1", cum aprecia acelaşi Hurmuzachi cu prilejul 
adunării <le constituire a societăţii „Reuniunea română de lectură din Cer
năuţi" ( 1862), prin care putem „să trăim în noianul unei mulţimi necaracteri
zate de indivizi, ce să ne dezvoltăm cu fiinţa pe care o avem de'n fire, după 
plăcerile, însuşirile şi facultăţile geniului propriu, să nu încetăm de a fi români 
cîncl dorim, ct· şi pe tărîmul acesta şi mai cu seamă pe acesta să fim şi s[1 
rămînem români, ca cultivîndu-ne să nu ne <lepărtr1m să nu ne înstrăinăm 
năciunei, poporului, a căruia fii sîntem"51 . 

L'n rol însemnat în acest sens l-a jucat „Foaia Societăţii pentru cultura 
şi literatura română în Bucovina" ( 1865- 1869), care· a avut menirea ele a 
„conlucra la reînvierea noastră spiritualft. .. a vorbi ... iubiţilor compatrioţi 
în dulcea noastră limbă ... , însemnul etern al individualitf1ţii poporului 

50 Arh. St. Iluc., fotl([ Teo-lor [hln, donr .33, f. 211. 
" 1 Ibidem, dosar .30, f. 58. 
5c Ion ::--ristor, op. cit., p. 147. , 
''" Alex:t11:lru H.tr.11·11..L.li, C,uh! de d:s-!tidcrc rostit În I-in.1. adunare generală din 19 

âţJri!i,' I inii 1852 a R·:tiiwici din Cern:hţi, C1rnrrnţi, 1862, p. 10-ll. 
jl Ibidem, p. 4. 
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nostru, ... sigiliul Dumnezeirii, luceafărul luminos întipărit în fruntea naţi
unii noastre drept martoriu nepieritor al anticei şi glorioasei sale patrie şi 
seminţie55 • Militînd pentru cultivarea la tînăra generaţie a dragostei faţă de 
„moşie strămoşească", fraţii Hurmuzăcheşti au acţionat pentru înfiinţarea 
unei catedre de istoric naţională, pentru ca şi românul „să afle măcar pe scurt, 
unde, pe ce pămînt, în cc parte a lumii trăieşte şi cine l-a născut"56 . 

Pentru activitatea depusă în slujba promovării unităţii naţionale, 
Hurmuzăchenii n-au fost ocoliţi ele obstrucţionările oficialităţilor imperiale. 
Astfel, Doxache, tatăl fraţilor· Hurmuzachi, alături de alţi patrioţi români, 
nu s-a aflat în rîndul celor decoraţi de împăratul Francisc Io~if, cu prilejul 
vizitei sale în Bucovina în toamna anului 1851, fiindcă avea fii cu sentimente 
,,daco-romane", care în anul 1848 am editat „discreditatul" ziar „Bucovina". 
Totuşi, la observaţia făcută dt e vorba ele fii, iar nu de părintele lor s-a răspuns 
că bătrînul Hurmuzachi n-a fost decorat fiindd't „nu şi-a educat bine băieţii" 57 • 
Unul din fiii săi, Alexandru, pentru politica sa în favoarea unităţii românilor, 
a fost arestat şi închis~8 • De asemenea, Eudoxiu Hurnrnzachi, ca deputat din 
partea românilor în Camera imperială de la Viena, pentru susţinerea drep
turilor si lihertătilor conationalilor săi, a fost etichetat ca nationalist si acuzat 
că încli~ă înspr~ statul r~mân. Prin rftspunsul s{ni, pa trioh;l român' a creio
nat crezul politic al întregii sale familii: ,,~oi ne iubim conaţionalii din mo
narhie şi pc cei din afară de monarhie, pe cei din Ardeal, tot atît de mult ca 
şi pc cei clin Moldova cu acea simpatie care se observă între naţionali şi care e 
atît de explicabilă ... Noi - zicea el mai departe - purtăm sus şi tare fru
mosul steag naţional. .. ", dorind <t arate dragostea de neam 59 . 

Bogata şi diversa activitate dcsfăşuraUt de această familie de patrioţi 
români din Bucovina, ne face sft subliniem dl Hurmuzăchcnii n-au precupeţit 
nici o clipă, moment sau mijloc de a susţine pe plan politic, cultural şi reli
gios „viaţa noastră de români în limba, datina şi legea părinţilor noştri, 
viaţa de români prccnm ne-a făcut sfîntul D-zeu, simţind sîngele ilustru 
curgînd în vinele noastre, păstrînd tezaurul, pentru care mulţi ne urăsc, dar 
pe care nimeni nu ni-l poate răpi vreodată, pft~trînd mîndria anticei noastre 
origini şi cultivînd virtuţile romane în inimile noastrc" 60 . 

RESUME 

Da.ns la XIX-eme siecle l'histoire rll's ronm,jns ,•st characti:risee par une intcn;ifi
cation de ]cur lut te pour !'uni te na.tionalc et li herte sociale. La grande fami lle Hnrnmzache 
a. eu un Tole tres special dans ce combat. Plus de cinquante annees ses membres ont concluit 

56 Arh. St. Buc., fond Teodor Balan, dosar 49, f. 7. 
51 Alexa·l<lru 1-l'.lr:n,1z i~hi, Cp·c e c.ira,;t,:rnl 5i tendi11ţ.1. î,wăţămîntului public la noi, în 

,.Foaia So ;i ~Uţii pc,ntru cultura şi li t"ratura. română in Buco1ina", l V, Cernăuţi, 1868, 
nr. 3, p. 74. 

" 7 Arh. St. Buc., fond Teodor Ba.lan, dosar 3·•, f. 1 I. 
" 8 Dicţionarttl litera!urii române de la origini pînă la 1900, Bucureşti, 1979, p. 443. 
59 Teodor lh!an. Ew.oxi11 H,.,rm11:acl1i, Cernăuţi. 1924. p. 8. 
&O Grigore ;,l"andri~ . . ";,apfr::,ci de :mi ac la fofiin(c>rca Societăţii prntru rnll11ră, Cernă· 

uţi, 19.12, !'· nr. 
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la lutte des rouma.ins de Buko·,ine pour la preservation leur etre 1iationa.l - c'est a dire 
leur langue, leur eul ture et leur foi - , pour leur li beration de la domination autriehienne 
et pour I' un ion dans un seul etat. 

Duri ng the 19 th century the history of the Rornanians is dominatc<l by a strengthen
ing of their Iight for national unity apd social frecdom. The Hurmuzache family playul a 
•1ery im_portant part in this strugglc. For more than fifty years its mernbers wcre the lca
ders of''the Romanians of Buko·,ina county in their efforts to perserve their national 
being - tl:ia.t is their language, culture a.nd Church - , to get free from the Austrian domi
nation and to unite with a.li the other Romanians into a single state. 
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